
                   
 

ATA DA 111ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA 

PESSOA IDOSA -20 DE DEZEMBRO DE 2023 

 

Aos vinte dias do mês de dezembro de 2023, às 14h, aconteceu a 111ª reunião ordinária do CMDPI, 

realizada de forma presencial, nas dependências da Secretaria de Desenvolvimento Social. 

Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: representantes do Poder Público: Darlene Maria 

Pires, Katia Biscuola C. Riente, Tania Claudia Inácio Barbosa, Carolina Tagliari e da Sociedade Civil: 

Iara Oliveira Estrela, Marcelo Nicolini, Sergio Uyeara. convidados: Ariana Daniela dos Santos Luz 

(ADRA), Iraci da Silva Morais, Eliza Dominga Morilia, Aparecida Moura dos Santos, Dulcinéia 

Gomes da Silva, Antonio Luis Viterbo, Roseli de Fátima O. Domingues (Projeto Talentos Partilhados). 

Houve justificativa de falta dos seguintes Conselheiros: Viviane Siqueira e Aydê Sumiko. A reunião 

foi convocada definição da seguinte pauta: 1- Aprovação da Ata, 2- Balanço Financeiro 2023/2024, 

3- Balanço das Comissões, 4- Devolutiva acerca da Reunião Descentralizada do Conselho 

Estadual do Idoso- CEI, 5-Talentos Partilhados e Informes Gerais. Com a palavra, a presidente do 

CMDPI, Darlene Pires deu início aos trabalhos dando boas-vindas aos Conselheiros e passou ao item 

01 da pauta. 1- Aprovação da Ata 110ª de novembro de 2023: Apresentada à plenária a ata de nº 

110ª do mês de novembro, foi aprovada por unanimidade; 2- Balanço Financeiro de 2023/2024- O 

presidente do Conselho Municipal de Assistência Social- CMAS- Adriano Pires, participou da reunião 

para apresentar o orçamento para 2024, o saldo de 2023 e os valores provisionados. Será repassado 

para o Fundo Municipal do Idoso - FMI, por meio da Secretaria de Desenvolvimento Social, o valor 

de R$ 1.138.300,00 (um milhão, cento e trinta e oito mil e trezentos reais). Adriano colocou-se à 

disposição para demais esclarecimentos sempre que houver necessidade para esclarecer dúvidas e 

demais apontamentos a fazer.  Diante da pergunta do conselheiro Sérgio sobre o planejamento alinhado 

com os recursos disponíveis, Adriano sugeriu a criação de uma comissão específica de orçamento. 

Informou ainda que o acompanhamento do extrato pode e deve ser acompanhado mensalmente pelo 

colegiado. 3- Balanço das Comissões: A conselheira Carolina Tagliari explanou sobre a conclusão 

das visitas às ILPIS e encaminhamento dos relatórios ao Ministério Público. Marcelo fez a apresentação 

da evolução dos trabalhos da comissão de análises para o colegiado. A comissão de análise de 

documentos encerrou o período de análises de dezembro de 2023 com os seguintes diagnósticos: foram 

emitidos 3 pareceres de retificação para as ILPIs, sendo elas: Elohei Avraham, Clínica Análise e 

Montan Sênior, com retorno das pendências. Foi emitido parecer favorável para o projeto de captação 

de recurso proveniente de imposto de renda, “Viver a Terceira Idade”, no valor de R$ 1.605.500,00 

para o período 2024 a 2026, onde a Conselheira Iara Estrela, presente na última reunião, fez a análise 

dos documentos juntamente com a Sra. Sandra da Atitude de Amor com aprovação favorável ao projeto 

apresentado pelo Cândido Xavier. Colocado em votação, os itens acima foram aprovados de forma 

unânime pelos membros do CMDPI. 4- Devolutiva acerca da Reunião Descentralizada do Conselho 

Estadual do Idoso- CEI- Carolina destacou que a reunião descentralizada mostrou uma ampla 

participação e engajamento de gestores e representantes municipais. Aconteceu em Caraguatatuba, 

cidade que ocupa a 16ª posição no ranking eleita a melhor cidade para os 60+. Foram abordados temas 

relevantes, como: sexualidade, idadismo (etarismo), atividades para engajar e aprimorar o 

fortalecimento de vínculos, experiências exitosas de outras cidades, como captação de recursos através 

do IRPF, parcerias de sucesso entre Social e Saúde para financiar custos, além do destaque para o  



                   
 

Edital do Conselho Estadual do Idoso que a presidente do CEI- e conselheira do CMDPI já havia nos 

informado de que de fato seria divulgado e que o prazo encerra em janeiro para apresentação de 

projetos. 5-Talentos Partilhados – Darlene informou que o motivo principal da realização da reunião 

no formato presencial se deu pelo fato do planejamento de fazer uma interação entre os monitores do 

Projeto Talentos Partilhados e os conselheiros no sentido de nos apropriarmos mais dessa experiência, 

dos resultados, perspectivas, entre outros. Todos os monitores se apresentaram, citaram suas 

experiências profissionais na metodologia de partilhar os talentos e de forma muito intensa relataram 

como este trabalho tem também uma função “terapêutica” para todos os envolvidos. Diante destes 

depoimentos, a convidada Ariana da ADRA citou ainda uma avaliação que fez sobre as idosas 

atendidas na ADRA e que acompanham familiares no Centro de Atendimento Psicossocial e como elas 

apresentam algumas mudanças muito positivas. Diante deste quadro de melhoria relacionada a saúde 

e bem estar, Ariana falou sobre a possibilidade de serviços direcionados às pessoas idosas nos CAPS 

(uma unidade específica). Presentes a reunião, as conselheiras da Saúde, Tania e Katia explanaram 

sobre como funciona a dinâmica de atendimento do CAPS.  Cada conselheiro foi presenteado com um 

exemplar dos trabalhos realizados pelos monitores do Projeto Talentos Partilhados e os monitores 

receberam um vasinho de planta (suculenta) numa forma singela e carinhosa de parabenizar pelo 

trabalho realizado. Informes Gerais: Falamos sobre alguns temas que precisam ser discutidos logo no 

início de 2024 como a proposta da Alteração da Lei municipal, Resoluções, Planejamento e foco 

no prazo para o Edital do CEI. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 12h30 min e 

para constar lavrou-se esta Ata que após aprovada será assinada pela Presidente e Secretária do 

CMDPI. 

 

 

 

            Darlene Pires                                                     Carolina Tagliari de Moraes 
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